

*Белов Арсений Евгеньевич,  
студент 2 курса факультета права и управления Владимирского  
юридического института Федеральной службы исполнения наказаний.*

*Россия, г. Владимир*

*Научный руководитель Савин Андрей Александрович,  
старший преподаватель кафедры публично-правовых дисциплин  
факультета права и управления Владимирского юридического  
института Федеральной службы исполнения наказаний.*

*Россия, г. Владимир*

## **ОСОБЕННОСТИ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ И НАКАЗАНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

***Аннотация.** В статье рассматриваются все основные виды уголовных наказаний, назначаемых несовершеннолетним, а также порядок освобождения от уголовной ответственности и наказания. Раскрываются особенности и правовая регламентация ответственности за совершенные преступления.*

***Ключевые слова.** Наказание, уголовная ответственность, несовершеннолетние, приговор.*

***Annotation.** The article discusses all the main types of criminal penalties imposed on minors, as well as the procedure for exemption from criminal liability and punishment. The features and legal regulation of responsibility for committed crimes are revealed.*

***Keywords.** Punishment, criminal liability, minors, sentence.*

При совершении запрещенного законом деяния лицо будет нести определенную ответственность, вплоть до уголовной. Так, исходя из законодательных целей уголовных наказаний, предусмотрены также такие их виды, которые распространялись бы и на несовершеннолетних<sup>1</sup>.

Нормой 88 Уголовного Кодекса Российской Федерации (далее УК РФ) закреплены виды наказаний для несовершеннолетних, а именно: штраф, лишение права заниматься определенной деятельностью, исправительные работы, обязательные работы, ограничение свободы и лишение свободы на определенный срок.

Если соотнести наказания с теми, которые указаны в ст. 44 УК РФ для лиц, которые уже достигли совершеннолетия на момент совершения преступления, видно, что ряд наказаний к ним не применима. Особенностями уголовных наказаний для несовершеннолетних является более гуманные наказания. К несовершеннолетнему лишение свободы применяется в исключительных случаях, когда очевидно, что другие меры не смогут достигнуть целей наказания.

Штраф несовершеннолетнему назначается только при наличии у него самостоятельного заработка или имущества, на которое может быть обращено взыскание, но бывают и отступления от таких правил.

Обязательные работы выражаются в выполнении посильных для несовершеннолетнего работ, которые выполняются в свободное время от учебы или от основной работы время. Продолжительность обязательных работ, как правило, не занимает не много времени в течении дня, что служит скорее профилактикой, нежели осуждением. При уклонении от исполнения обязательных работ, они могут быть заменены другим видом наказания.

К обязательным работам несовершеннолетний привлекается также по решению суда и возлагаемые обязанности сводятся, как правило, к

---

<sup>1</sup>Беккариа, Ч. О преступлениях и наказаниях. - М.: Фирма «Стелл», ППА БИМПА, 1995. С. 33.

благоустройству городов и поселков, очистке улиц, уходу за больными, то к тем видам работ, которые не требуют специальной подготовки.

Исправительные работы как вид наказания ограничиваются возрастом 14 лет и по этой причине назначаются не часто. Максимальный срок такого наказания – один год. Сокращение сроков назначаемых исправительных работ, объясняется возрастом виновного. Исполнение приговора происходит по схожему со «взрослыми» наказаниями, в частности производится удержание из заработной платы от 5 до 20 % в пользу государства. Этот вид наказания может применяться к лицам, которые работают на предприятиях или организациях независимо от форм собственности. Процент удержания назначается учитывая материальное положение, наличие семьи, родителей. Эффективным вид наказания может быть лишь при надлежащем контроле за ходом его исполнения комиссией по делам несовершеннолетних.

Ограничение свободы несовершеннолетнему может быть назначено в виде основного наказания на срок от двух месяцев до двух лет.<sup>2</sup> Данное наказание регулирует поведение осужденного, возлагая на него определенные ограничения, отсутствие которых, по мнению законодателя и послужили причиной противоправного его поведения. Например, это может быть запрет нахождения за пределами места жительства с 20:00 ч. до 06:00 ч.

Самое суровое назначаемое несовершеннолетним - лишение свободы. Назначается при совершении преступления в возрасте до шестнадцати лет, на срок не свыше шести лет.<sup>3</sup> Не назначается оно при совершении в возрасте до шестнадцати лет, если совершенное преступление небольшой или средней тяжести и совершено впервые, а также несовершеннолетним, которые совершили преступления небольшой тяжести впервые. Таким образом, если несовершеннолетним было совершено новое преступление в течение

---

<sup>2</sup> "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от ред. от 21.11.2022). Ст. 88.

<sup>3</sup> Беккариа, Ч. О преступлениях и наказаниях. - М.: Фирма «Стелл», ППА БИМПА, 1995. С. 25.

испытательного срока при условном осуждении, суд может принять решение об условном осуждении, при этом установив новый испытательный срок, возложив дополнительные обязанности.

Вопрос освобождения несовершеннолетних от наказания, и, как следствие от уголовной ответственности, обусловлен гуманным отношением государства по отношению к лицам, совершившим преступления в несовершеннолетнем возрасте.

УК РФ предусматривает три формы освобождения от наказания несовершеннолетних: освобождение от наказания в связи с применением принудительных мер воспитательного воздействия; освобождение от наказания в связи с применением особых мер воспитательного воздействия: помещением в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа органа управления образованием и условно-досрочное освобождение.

Принудительные меры воспитательного воздействия (далее ППМВ) – меры уголовно-правового характера, применяемые к несовершеннолетним, совершившим преступления, в порядке освобождения от уголовной ответственности, освобождения от наказания, либо вместо наказания.<sup>4</sup>

Освобождение несовершеннолетнего от наказания является одной из форм реализации уголовной ответственности. Суд, вынося приговор, дает уголовно-правовую оценку действиям виновного, и находит возможным освободить лицо от наказания с применением принудительных мер воспитательного воздействия. Освобождение несовершеннолетнего от наказания с применением ПМВВ возможно при постановлении обвинительного приговора за совершение преступления небольшой или средней тяжести. Суд мотивирует свое решение в обязательном порядке.

Помещение совершившего преступление несовершеннолетнего в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа органа

---

<sup>4</sup> Боровиков С.А. Принудительные меры воспитательного воздействия в отношении несовершеннолетних как альтернатива уголовному наказанию: монография. – М.: Юрлитинформ, 2009.

управления образованием – также является одной из форм освобождения несовершеннолетнего от наказания при совершении им преступления средней тяжести или тяжкого преступления. Такая мера воздействия применяется в целях исправления несовершеннолетнего, нуждающегося в особых условиях воспитания, обучения и требующего специального педагогического подхода.

Пребывание в таком учреждении может быть прекращено до истечения указанного в решении суда срока, если поведение несовершеннолетнего свидетельствует об отсутствии необходимости в дальнейшем пребывании в данном учреждении, в частности он добросовестно относится к учебе и труду, у него отсутствуют нарушения дисциплины, он положительно характеризуется администрацией и т.д.

Психолого-медико-педагогическая комиссия каждые шесть месяцев рассматривает динамику реабилитационного процесса и вносит коррективы в индивидуальный план работы с воспитанником. При положительных результатах администрация учреждения вносит в комиссию по делам несовершеннолетних по месту нахождения этого учреждения предложение о досрочном выпуске воспитанника из учреждения. Выпуск воспитанника из учреждения закрытого типа производится по решению суда по месту нахождения этого учреждения на основании заключения администрации учреждения.

В случае выявления заболевания, препятствующего содержанию и обучению несовершеннолетнего в вышеуказанном учреждении, нахождение воспитанника в нем прекращается досрочно. Перечень заболеваний установлен Постановлением Правительства РФ от 11 июля 2002 года № 518 (в ред. Постановления Правительства РФ от 24 декабря 2014 г. N 1469) «Об утверждении перечня заболеваний, препятствующих содержанию и обучению несовершеннолетних в специализированных учебно-воспитательных учреждениях закрытого типа органов управления образованием».

Особенностью условно-досрочного освобождения от отбывания наказания несовершеннолетнего является то, что оно применимо только к лишению свободы. Суд, при решении вопроса целесообразности условно-досрочного освобождения несовершеннолетнего, кроме общего основания и критериев его применения, учитываются условия жизни несовершеннолетнего на свободе, наличие у него семьи и отношения в ней, а также с ближайшим окружением по месту жительства или учебы.

Отношение к несовершеннолетним преступникам особое и более гуманное, что проявляется в том числе, в установлении сокращенных сроков давности исполнения наказания. Это должно способствовать всестороннему устранению негативных последствий преступления для лиц, совершивших его в юном возрасте и ведущих в дальнейшем законный образ жизни.

Возможности для освобождения несовершеннолетних от наказания весьма обширны. Внесенные в последние годы изменения в УК РФ не способствуют предупреждению преступности среди несовершеннолетних, т.к. совершившие даже тяжкие преступления, могут быть освобождены от наказания. Это позволяет несовершеннолетним уйти от ответственности и влечет их безнаказанность. К сожалению, несовершеннолетние, совершившие тяжкие преступления и не понесшие заслуженное наказание, не делают соответствующих выводов и не становятся на путь исправления. В каждом конкретном случае следует с осторожностью подходить к освобождению лиц, совершивших тяжкие преступления.

#### **Использованные источники:**

1. Беккариа, Ч. О преступлениях и наказаниях. - М.: Фирма «Стелл», ППА БИМПА, 1995. С. 33.
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от ред. от 21.11.2022). Ст. 88.

3. Беккариа, Ч. О преступлениях и наказаниях. - М.: Фирма «Стелл», ППА БИМПА, 1995. С. 25.

4. Боровиков С.А. Принудительные меры воспитательного воздействия в отношении несовершеннолетних как альтернатива уголовному наказанию: монография. – М.: Юрлитинформ, 2009.